1. Sozialstaat & Familie (6/6) +

1. Beflrworten Sie eine Erhdhung des Rentenalters (z.B. auf 67 Jahre)?

Eher ) Keine
la E nein Nein Antwort

Gewichtung: — e +

2. Soll der Staat die Schaffung von familienerganzenden Betreuungsstrukturen finanziell starker

unterstutzen?
Eher Eher . Keine
* Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Eine Initiative fordert einen bezahlen Vaterschaftsurlaub von vier Wochen. Befurworten Sie
dieses Anliegen?
Eher Eher . Eeine
* Mehr Informationen Gewichtung: — e +

4. Sollen die Renten der Pensionskasse durch eine Senkung des Umwandlungssatzes gekirzt
und an die gestiegene Lebenserwartung angepasst werden?

Eher Eher . Eeine
la nein Nein Antwort

* Mehr Informationen Gewichtung: — e +

5. Befurworten Sie Bestrebungen in den Kantonen zur Senkung der Sozialhilfeleistungen?

Eher Eher . Eeine
la nein Nein Antwort

* Mehr Informationen Gewichtung: — e +

6. Soll der Bund den gemeinndizigen Wohnungsbau verstarkt fordern?

Ia Eher Eher Keine
ja nein Antwort

* Mehr Informationen Gewichtung: — e +



2. Gesundheitswesen (5/5) ¥
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1. Sollen sich die Yersicherten starker an den Gesundheiiskosten beteiligen (z.B. Erhéhung der

Mindestfranchise)?
Eher ) Keine
la E neim Nein Antwort

Gewichtung: — e +

2. Wilrden Sie die Einfuhrung der Widerspruchsldsung bei der Organspende befUrworten?

Eher . Keine
Ia E nein Hein Antwort

w hehr Infarmationen Gewichtung: — e +

3. Soll fidr Kinder gine Impfpflicht gemass dem Schweizerischen Impfplan eingefahrt werden?

Eher ) Keine
la E neim Nein Antwort

% Mehr Informationen Gewichtung: — e +

4. Eine Initiative fordert, dass die Pramienverbilligung so ausgestaltet wird, dass niemand mehr
als zehn Prozent des verfigbaren Einkommens fur die Krankenkassenpramien aufwenden

muss. Beflrworten Sie dies?
Eher . Keine
% Mehr Informationen Gewichtung: — e ¥

5. Eine Initiative mdchte dem Bund mehr Kompetenzen geben, urmn Massnahmen zur Senkung
der Gesundheitskosten zu ergreifen ([Einflihrung einer Kostenbremse). Beflirworten Sie dies?

Eher ) Keine
la E nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +



3. Bildung (4/4) v

1. Soll sich der Staat starker fir gleiche Bildungschancen einsetzen (2.B. mit Machhilfe-
Gutscheinen fir Schiler-innen aus Familien mit geringem Einkommen)?

Eher Eher ) Keine

~ Mehr Infarmationen Gewichtung: — e +

2. Finden Sie es richtig, wenn Schulen Dispense aus religiosen Grinden fir einzelne Facher
oder Veranstaltungen bewilligen (z.B. Sport- oder Sexualkundeunterricht)?

Eher Eher : Keina
la ja nein Antwort

* Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Soll der Bund die finanzielle Unterstutzung fur die berufliche \Weiterbildung und Umschulung

ausbauen?
Eher Eher . Eeine
s ja e Antwort
~ Mehr Informationen Gewichtung: — e +

4. Gemass demn Konzept der integrativen Schule werden Kinder mit Lernschwierigkeiten oder
Behinderungen grundsatzlich in regularen Schulklassen unterrichtet. Befurworten Sie dies?

Eher Eher : Keina
la ja nein Antwort

* Mehr Informationen Gewichtung: — e +



4. Migration & Integration (6/6) v

1. Sollen Auslander/-innen, die seit mindestens zehn Jahren in der Schweiz leben, das Stimm-
und Wahlrecht auf Gemeindeebene erhalten?

Ia Eher Eher Keine
ja nein Antwort

% Mehr Informationen Gewichiung: — e +

2. Ist die Begrenzung der Einwanderung fir Sie wichtiger als der Erhalt der Bilateralen Vertrage

mit der EL?
Eher Eher - Keine
= nein e Antwort
w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Sollen Sans-Papiers einfacher einen geregelten Aufenthaltsstatus erhalten?

Eher Eher . Eeine

w Mehr Infarmationen Gewichtung: — e +

4 Beflrworten Sie eine weitere Verscharfung des Asylrechts?

Eher Eher " Keine
- ja nein Nein Antwort

» Mehr Informationen Gewichtung: — e +

5. Sollen die Anforderungen fur Einblargerungen erhoht werden?

Eher Eher - Keine
- ja nein Nein Antwort

% Mehr Informationen Gewichiung: — e +

6. Soll der Bund Ausldnder-innen bei der Integration starker unterstitzen?

Ia Eher Eher Eeine
ja nein Antwort

w Mehr Infarmationen Gewichtung: — e +



5. Gesellschaft & Ethik (5/5) +

1. Soll der Konsum von Cannabis legalisiert werden?

Eher Eher " Keine
- IE! nein Mein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +
2. Sollen gleichgeschlechitliche Paare in allen Bereichen die gleichen Rechite wie heterosexuelle
Paare haben?
Eher Eher " Keine
w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Sollen die Regeln der Fortpflanzungsmedizin weiter gelockert werden?

Eher Eher " Keine
Ia nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

4. Beflrworten Sie eine strengere Kontrolle der Lohngleichheit von Frauen und Mannern?

Ia Eher Eher Keine
ja nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

5. Wirden Sie es befirworten, wenn in der Schweiz die direkte aktive Sterbehilfe durch einef-n
Arzt/Arztin straffrei maglich ware?

Eher Eher . Keine
- ja nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +



6. Finanzen & Steuern (4/4) v
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1. Haben fur Sie Steuersenkungen auf Bundesebene in den nachsten vier Jahren Prioritat?

Eher Eher - Keina
- ja nein Nein Antwort

Gewichtung: — e 4

2. Beflrworten Sie eine weitergehende Reduktion der Beitragszahlungen finanzstarker
Kantone an die finanzschwachen Kantone im Rahmen des Finanzausgleichs (MFA)?

Eher Eher - Eeine
la ja nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Sollen Ehepaare getrennt als Einzelpersonen besteuert werden (Individualbesteuerung)?

Eher Eher - Keina
la neim Nein Antwort

w hehr Informationen Gewichtung: — e +

4. Befirworten Sie eine Beschrankung des Wettbewerbs zwischen den Kantonen bei der

Unternehmenssteuer?
Eher Eher - Keina
la IE! nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +



7. Wirtschaft & Arbeit (6/6) ¥

1. Sollen Privathaushalte ihren Stromanbieter frei wahlen konnen (vollstdndige Liberalisierung
des Strommarktes)?
Eher Ehier . Eeine
- ja nein Nein Antwort
w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

2. Beflirworten Sie die Einfihrung eines fur alle Arbeitnehmenden giligen Mindestlochnes von
CHF 4'000 fir eine Vollzeitstelle?

Ia Eher Eher Keine
ja nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Sollen Schweizer Untermehmen durch die Einfihrung von Investitionskontrollen besser vor
Ubernahmen durch auslandische Kaufer geschitzt werden?

Eher Eher . Eeine
= nein e Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

4. Beflrworten Sie eine vollsténdige Liberalisierung der Geschaftsdfinungszeiten?

Eher Eher - Keine

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

5. Soll der Kindigungsschutz far aitere Angestellte ausgebaut werden?

Eher Eher - Keine
fa IE] nein Nein Antwort
w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

6. Soll der Bund das Service-Public-Angebot (z.B. @V—Verbindungen, Poststellen) in den
landlichen Regionen starker fordern?

Eher Eher - Keine

w Meahr Informationen Gewichtung: — e +



B. Digitalisierung (2/2) +

1. Soll der Ausbau des Mobilfunknetzes nach 5G-5Standard weiter vorangetrieben werden?

Eher Eher . Keine
- ja nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

2. Sollen Online-Vermittlungsdienste (z.B. "Airbnb”-Unterkinfte, "Uber"-Taxidienste) starker
reguliert werden?

Eher Eher
ja nein

Keine
Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +



9. Energie & Werkehr (5/5)

1. Eine Initiative fordert, dass die Schweiz ab 2050 auf die Verwendung fossiler Energietrager
verzichtet. Unterstitzen Sie dieses Anliegen?

Eher Eher - Eeine
la ja nein Antwort

w hehr Infarmationen Gewichtung: — e +

2. Bislang wird auf fossile Brennstoffe (z.B. Heizol oder Erdgas) eine CO2-Abgabe erhoben.
Soll diese Abgabe auch auf Treibstoffe (z.B. Benzin und Diesel) ausgeweitet werden?

Eher Eher - Eeine
la ja nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. 5Soll der Bund ermeuerbare Energien starker férdern?

Eher Eher ) Keine
Ja nein hein Antwort

w tdehr Infarmationen Gewichtung: — e +

4. Sollen stark befahrene Autobahnabschnitte auf sechs Spuren ausgebaut werden?

Eher Eher . Keine
- ja nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

5. Beflrworten Sie die Einfihrung von "Road Pricing” fir den motorisierten Individualverkehr

auf vielbefahrenen Strassen?
Eher Eher - Eeine
la ja nein Antwort

w hehr Infarmationen Gewichtung: — e +




10. Maturschutz (5/&)
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1. Beflirworten Sie eine Lockerung der aktuell giltigen Schutzbestimmungen filr
Grossraubtiere (Luchs, Wolf, Bar)?

Eher ) Keine
la E nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

2. Soll das geltende Moratorium fir gentechnisch verdnderte Pflanzen und Tiere in der
Schweizer Landwirtschaft Ober das lahr 2021 himaus verldngert werden?

Eher ) Keine
ha E nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Sollen nur noch Landwirte Direktzahlungen erhalten, die einen erweiterten ckologischen
Leistungsnachweis erbringen (u.a. Werzicht auf synthetische Pestizide und Beschrankung

des Antibiotika-Einsatzes)?
Eher Eher - Keaine
la IE nein Antwort

* Mehr Infarmaticren Gewichtung: — e +

4. Beflurworten Sie einen Ausbau des Landschaftsschutzes (z.B. strengere Regeln zum Bauen
ausserhalb bestehender Bauzonen)?

Eher Eher - Keine
la ja nein Antwort

Gewichtung: — e +

5. BefUurworten Sie strengere Tierschutzregelungen fur die Haltung von Mutztieren (z.B.
permanenter Zugang zum Aussenbereich)?

Eher Eher : Keine
la IE! nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +



11. Staatspolitik (3/3) v

1. Soll die Finanzierung von Parteien sowie von Wahl- und Abstimmungskampagnen

offengelegt werden missen?
Eher Eher - Eeine
la ja nein Antwort

» pehr Informationen Gewichtung: — e +

2. Soll die Einfiihrung der elektronischen Stimmabgabe bei Wahlen und Abstimmungen (E-
Woting) weiter vorangetrieben werden?

Eher Eher ) Keine
la nein Nein Antwort

+ dehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Befirworten Sie die Senkung des Stimmrechisalters auf 16 lahre?

Eher . Keine

» pehr Informationen Gewichtung: — e +



12_Sicherheit & Armee (R/B] v
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1. Soll die Schweiz das Schengen-Abkommen mit der EU kiindigen und wieder verstarkte
Personenkomtrollen direkt an der Grenze einfihren?

Eher Eher - Keine
ha nein Nein Antwort

w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

2. Soll auf die wvom Bundesrat vorgeschlagene Verscharfung der Zulassungsbedingungen zum

Zivildienst verzichtet werden?
Ia Eher Eher Eeine
ja nein Antwort

» Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Sollen Exporte von Kriegsmaterial aus der Schweiz verboten werden?

Eher Eher . Eeine
la ja nein hein Antwort
w Mehr Informationen Gewichtung: — e +

4 Beflrworten Sie die Beschaffung neuer Kampfflugzeuge fir die Schweizer Armes?

Eher Eher - Keine
- ja nein Nein Antwort

% Mehr Informationen Gewichtung: — e +

5. Wirden 5ie eine Ausdehnung der rechtlichen Moglichkeiten zur Fahndung mittels DMNA-

Analyse befUrworten?
Eher Eher . Eeine
- ja nein Nein Antwort

% Mehr Informationen Gewichtung: — e +



13. Aussenbeziehungen (4/4) +

1. Soll die Schweiz Verhandlungen uber den Beitritt zur EU aufnehmen?

Ia Eher Eher Keine
ja nein Antwort

» Mehr Informationen Gewichtung: — e +

2. Soll der Bundesrat ein Freihandelsabkommen mit den USA anstreben?

Eher Eher . Keine
- ia nein Nein Antwort

% Mehr Informationen Gewichtung: — e +

3. Eine Initiative fordert, dass die Haftungsregeln fir Unternehmen mit Sitz in der Schweiz in
Bezug auf die Einhaltung von Menschenrechten und Umweltstandards im Ausland verscharft
werden. Befurworten Sie dies?

Ia Eher Eher Eeine
ia nein Antwort

* Mehr Informationen Gewichtung: — e +

4. Befurworten Sie die Kandidatur der Schweiz fir einen Sitz im UNMO-Sicherheitsrat?

Ia Eher Eher Keine
IE} nein Antwort

~ Mehr Informationen Gewichtung: — e +




14, Werthaltungen (7/7) +

1. Wie beurteilen Sie diese Aussage: "Wer sich nichts zuschulden kommen [&sst, hat von
staatlichen Sicherheitsmassnahmen nichts zu befarchten."

L] L] L] [ ) L] .:. L] Keine

(Gar riicht simerstandsn Viollstindig einverstanden Antwort

Gewichtung: — e +

2. Wie beurteilen Sie die folgende Aussage: "Von einer freien Marktwirtschaft profitieren
langfristig alle."

- L] - [ ) L] .:. L] Keine

Gar nicht ginverstanden Viallstandig einverstanden Antwort

Gewichtung: — e +

3. Wie beurteilen Sie diese Aussage: "Vermdgende sollen sich starker an der Finanzierung des
Staates beteiligen.”

L] .:. L] [ ) L] L] L] Keine

(Gar richt gimerstanden Viallstindig einverstanden Antwort

Gewichtung: — e +

4. Wie beurteilen Sie diese Aussage: "Fur ein Kind ist es am besten, wenn ein Elernteil Vollzeit
fr die Kinderbetreuung zu Hause bleibt."

[ ] L] .:. [ ] L] L] L] Keine

(Gar riicht simerstandsn Viallstindig einverstanden Antwort

Gewichtung: — e +

5. Wie beurteilen Sie die folgende Aussage: "Die fortschreitende Digitalisierung bietet deutlich
mehr Chancen als Risiken."

[ ] L] [ ] [ ] L] .:. L] Keine

(Gar nicht simverstanden Viallstandig einverstanden Antwort

Gewichtung: — e +



6. Wie beurteilen Sie diese Aussage: "Die Bestrafung Krimineller ist wichtiger als deren
YWiedereingliederung in die Gesellschaft."

L] L] L] [ ) L] .:. L] Keine

Gar niicht einverstanden Vallstindig einverstanden Antwort

Gewichtung: — e +

7. Wie beurteilen Sie die folgende Aussage: "Ein starkerer Umweltschutz ist notwendig, auch
wenn er zu Lasten des Wirtschaftswachstums durchgesetzt werden muss."

L] .:. L] [ ) L] L] L] Keine

Gar nicht ginverstanden Vallstindig einverstanden Antwort

Gewichtung: — e 4+



15. Bundesbudget (7/8) «
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1. Soll der Bund im Bereich "Entwicklungshilfe" mehr oder weniger ausgeben?

.:. * - ¥ . Keine

Deutlich wenigar Deutlich mehr Antwort

Gewichtung: — e +

2. 5Soll der Bund im Bereich "Landesverteidigung” mehr oder weniger ausgeben?

. . - [ ] | . Keine

Deutlich weniger Deutlich mehr Antwort

Gewichtung: — e +

3. Soll der Bund im Bereich "Offentliche Sicherheit” mehr oder weniger ausgeben?

. . - " .:. Keine

Deutlich weniger Deutlich mehr Antwort

Gewichtung: — e +

4. Soll der Bund im Bereich "Bildung und Forschung" mehr oder weniger ausgeben?

. . .:. [ . Eeine

Deutlich wenigsr Deutlich mehr Antwort

Gewichtung: — e +

5. Soll der Bund im Bereich "Soziale Wohlfahrt™ mehr oder weniger ausgeben?

.:. . - * . Keina

Deutlich weniger Deutfich mehr Antwort

Gewichtung: — e +



6. Soll der Bund im Bereich "Strassenverkehr (Motorisierter Individualverkehr)" mehr oder
weniger ausgeben?

. . - .:. L] Eeine

Deutlich weniger Deutiich mehr Antwort

Gewichtung: — e 4

7. Soll der Bund im Bereich "Offentlicher Verkehr” mehr oder weniger ausgeben?

L] L] .:. L] L] Keine

Deutlich weniger Deutlich mehr Antwort

Gewichtung: — e +

8. Soll der Bund im Bereich "Landwirtschaft" mehr oder weniger ausgeben?

- L] .:. - L] Keine

Deutiich weniger Deutlich mehr e

Gewichtung: — = 4+

Ausgeflllt am 05.09.2019



